

我市供销系统探索多元化发展模式,擦亮为农

服务“金字招牌”

“老供销”敢闯敢试蹚新路

邵阳日报记者 黄云 通讯员 向琳 王雯 实习生 王瑛

“店里的农产品都是我们和周边乡镇自产的,天然无公害,绝对让大家买得放心、吃得安心。”7月16日,新邵县酿溪镇王家坪村的供销超市开业,吸引了一大批游客和村民光顾。同步设立的农村电子商务直播平台,更是为当地生产的麒麟西瓜、酥脆枣拓宽了销路。

这是新邵县供销合作社联合社为进一步发展壮大村集体经济,在选取的供销基层社改革试点王家坪村作出的又一创新尝试。通过供销搭台,多部门融合赋能,2024年以来,王家坪村新增就业岗位20余个,村集体收入预计可增加15万余元。

在综合改革不断深化的背景下,“老招牌”如何焕发“新活力”?近年来,我市供销系统紧跟时代步伐,一改传统供销社的经营模式,服务范围越来越宽,内生动能持续迸发,成为为民服务的“多面手”。

统筹农业资源

在隆回县高平镇,曾经淡出人们视野的供销社又“活”了过来——高平镇供销合作社以湖南山峰农业发展股份有限公司为主体,联合该镇16家农业企业、11家“百千万”农机合作社、19家种养合作社、35个村供销惠农服务社、35个村集体经济合作社成立了隆回县农村合作经济组织联合会高平分会,积极开展农业社会化服务。在这里,农户既可买到农资,又能得到农技推广、农机培训、用肥用药指导等技术服务,并且通过线上下单就能租赁收割机、插秧机等农业机械。

“自己购买农机成本高,农机手也不够。在合作社租农机,价格比市面上更便宜,还可以配备农机手,真是方便又省心。”眼下正值“双抢”时节,合作社提供的农业社会化服务让高平镇茶山村种粮大户袁贵定吃下了定心丸。往年这个时候,袁贵定要在市面上找农机,并特意招聘农机手。

目前,高平镇已经形成了以村供销合作社为主导的供销关系内循环,广大农户创业增收有了保障,全镇35个村级社实现年平均增收约4.77万元。

盘活老旧资产

“这个超市面积大、品类齐全,有米面粮油、日用品,还有本地特产。听说是供销社入股的,商品价格公道,品质有保障,我们信得过!”7月15日,在邵阳县九公桥镇的世纪华联生活超市,李女士对自己的购物体验表示满意。

近年来,邵阳县对有场地、有资产、无经营服务的供销基层社进行升级改造,兴建超市、连锁店、便民店,进一步盘活老旧资产,提升综合实力。九公桥供销合作社以资产入股的方式与世纪华联购物集团合作,开设了2家大型综合购物超市,拓展日用品销售、农产品购销、快递收发、金融服务、便民缴费、家电回收等功能,年分成收益达120万元。该社还与当地9家农民专业合作社合作,每年采购总值约270万元的农产品,带动100余户农户实现年平均增收约2600元,擦亮了供销社为农服务的“金字招牌”。

延长服务链条

“田不用自己种,收入还高了。”2019年,黄桥镇供销合作社在洞口县供销合作社联合社与社会资本股份合作下完成筹建,随后在当地开展起了土地全程托管服务,黄起益就是首批进行土地托管的人员之一。黄起益介绍,由于自家的田地比较分散,即便进行流转,价格也不高,为了不让土地抛荒,就选择交给供销社托管,自己则外出务工,没想到第一年就收到了可观的分红。

目前,黄桥镇供销社与区域内16个村签订了农业社会化服务协议,共全程托管土地974.67公顷,建有现代化育秧大棚13000平方米、粮食仓库6000立方米,配备各种农用机械45台,并新设水稻烘干储藏库、农机农具存放库、果蔬冷藏库,依托渠道优势,立足耕、种、管、收全产业链,真正实现了从“卖农资”到“卖服务”的华丽蜕变。

“截至6月底,全市已建成乡镇基层社95个,其中,邵阳县、洞口、城步、绥宁、北塔区已实现全覆盖。”市供销合作总社主要负责人表示,基层供销社在群众生产生活中发挥着不可或缺的作用。全市将加快推进乡镇基层社全覆盖工作,打好联农共富“组合拳”,在农资经营、土地经营、粮食经营上持续发力,不断拓展新型经营业态,聚焦为农服务主责主业,加快把供销社打造成为服务“三农”的突出力量。

一线调研

双清区
拆牌破网 畅通“生命通道”

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 王东红) 防盗窗设置不当,一旦发生火灾,就会影响消防救援及疏散逃生,威胁生命安全。7月17日,双清区消防救援大队联合当地有关部门来到人员密集场所——日恒电器城,开展专项整治行动,以畅通“生命通道”,守护群众安全。

行动中,执法人员深入商家店铺,采取政策宣传、隐患警示、责令限时整改等措施,对发现的违规设置障碍物等问题,责令场所负责人限期拆除障碍物或按要求开辟逃生窗口,对拒不整改的,采取联合执法,现场强制拆除。此次行动,共拆除

防盗网15处,拆除面积150平方米。

此次行动是双清区开展“拆牌、破网、清通道”专项整治行动的一个缩影。双清区消防救援大队负责人介绍,今年以来,该区持续对“九小”场所、多业态混合生产经营场所、人员密集场所占堵消防通道、封闭安全出口及违规设置防盗窗(网)、广告牌等行为进行集中整治,确保应急逃生通道畅通,切实把隐患消灭在萌芽状态。

截至目前,双清区已完成对439个各类场所的防盗网开窗检查,发现4442处,完成整改4442处,开窗破网面积约8711平方米。

一面锦旗背后的服务效能提升

邵阳日报讯 (记者 易蓝) 7月18日,一面印有“高效办成一件事 便民服务暖人心”字样的锦旗被送到市政务服务中心交通运输局窗口。“没想到这么快就办好了证,为我们企业节省了不少时间成本和经济成本。”湖南鑫财运输有限公司负责人杨鑫一边送上锦旗,一边为窗口服务点赞。

杨鑫创办的湖南鑫财运输有限公司是本市一家货物运输企业。7月16日10时,杨鑫到市政务服务中心一次性递交了材料。原本想着至少得一个星期才能领到道路运输经营许可证(大件货物)及道路运输证,没想到第二天就被通知前去领取,这让他又惊又喜。“在运输企业许可办理上,外地的同行都夸邵阳办证快,这次我也真真切切地感受了一回!”

“运输企业许可办理所需资料多、审批环节也较多,现在通过并联许可,实现了线下办事‘只进一门’,原来的2个环节减少为1个环节,申请材料也由原来的11

份精简至最多7份。办理时限方面,运输经营许可审批的法定时限是20个工作日,现压缩至2个工作日。”市政务服务中心交通运输局窗口负责人介绍,审批按下“快进键”,不仅为企业省下真金白银,还能让产业链上下游更加安全稳定。

审批流程优化的背后,是本市在推进政务服务改革上持续发力。今年6月,市人民政府办公室印发《进一步优化政务服务提升行政效能 推动“高效办成一件事”实施方案》,要求涉及事项部门主要领导“身入”窗口一线,“心至”企业群众,以企业群众视角主动发现问题、了解需求,力求在办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化上实现更大突破,最大限度惠企利民。

市政务服务中心工作人员介绍,本市19个“高效办成一件事”事项共涉及236个具体事项,通过集成优化提速,目前即办事项达99项,效率提升37%,好评率达100%。

(上接1版)

“党的二十届三中全会,系统部署了300多项重要改革举措,宣示了将改革进行到底的坚定决心。”市委改革办专职副主任孙雨晴表示,市委改革办将深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的系列新思想、新观点、新论断,坚持系统观念、全局观念,结合邵阳实际,围绕“七个聚焦”,扎实推进国资国企、教育科技人才、财税金融等改革,以改革之力为高质量发展赋能增效。

以深化改革激活发展新动能

邵阳作为全国老工业基地城市,发展新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。“全会指出,必须深入实施创新驱动发展战略,健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能。”市科技局局长夏刊表示,科技系统将深入学习贯彻全会精神,积极对接省“4+4”科创工程”,整合科技创新资源,深化科技金融融合,营造良好创新生态,健全完善科技成果转化机制,大力培育发展新质生产力,加快传统产业转型升级,推动科技型企业“攀高”“提质”,以高水平科技自立自强支撑引领全市高质量发展。

民营经济是邵阳的最大特色和优势,是邵阳高质量发展的重要动力。“深入学习贯彻全会精神,要毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。”市工信局局长何志红说,将立足邵阳民营经济活、中小企业多的优势,以改革点燃创新引擎,大力支持企业智改数转网联,走好“专精特新”发展之路,推动打火机、小五金、发制品等传统产业的“老树发新芽”,引导新型显示、新能源、先进装备等新兴产业布局起势,打造一批省中小企业特色产业集群,让邵阳民营经济更有活力、更善创新、更富竞争力。

开放与改革从来都是相伴而生、相互促进。市商务局党组书记、局长曾剑萍表示,全市商务系统将深入学习贯彻全会精神,准确把握邵阳在全国开放大局中的战略定位,充分发挥百万邵商优势,深度融入共建“一带一路”,持续用力打造内陆地区改革开放高地,持续开展走进东盟、非盟、欧盟活动,加快建设中非

经贸深度合作先行区功能集聚区、中国(湖南)自由贸易试验区协同联动区、湘南湘西承接产业转移示范区、湖南对接东盟特色产业集聚区,更好为全市高质量发展添动力增活力。

以深化改革增进民生福祉

改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。全会提出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。

“民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。”市民政局党组书记、局长蔡灿辉表示,民政部门将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以增进人民福祉为出发点和落脚点,牢牢把握改革立场的人民性,全面深化民政领域改革创新,着力保基本、兜底线、优供给、促普惠、护稳定,打造温暖民政、幸福民政、阳光民政、平安民政,不断满足人民对美好生活的向往,以民政一域之光为全市高质量发展贡献力量。

“党的二十届三中全会,为我们深化农村改革工作、推进乡村振兴指明了前进方向、提供了根本遵循。”市农业农村局党组书记阳恩平说,农业农村系统将深入学习贯彻全会精神,高质量推进年度重点工作任务,进一步抓实抓好粮食生产、乡村产业、乡村建设、乡村治理各项工作,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,精准有效防范化解风险,着力稳住农业农村发展好势头,有力有效推进乡村全面振兴,让农村改革成果更多地惠及广大农民群众。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。市生态环境局党组书记、局长陈名洋表示,生态环境系统将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,自觉把改革摆在更加突出位置,不断将生态优势转化为发展优势,加快建设人与自然和谐共生的美丽邵阳。将聚焦生态文明建设,扎实做好生态环境保护督察整改“后半篇文章”;聚焦产业绿色转型,统筹经济发展和生态环境保护,积极探索绿水青山转化为金山银山的路径;聚焦蓝天、碧水、净土保卫战,统筹推进各项措施落实,还人民群众蓝天白云、绿水青山。

浅色型豹猫

悠然“现”南山

系国内外首次发现

乳动物为食。

工作人员介绍,浅色型豹猫并非白化个体,体形及行为也并未显示出病态。浅色型豹猫的眼睛颜色与健康个体相同,头部虽有斑纹,但颜色较浅。对比正常豹猫,其毛色偏白,毛发下隐隐可见浅色斑纹。

据专家推断,由于保护地内天敌较少,动植物资源丰富,豹猫得以在此繁衍生息,它们的种群逐渐变大,变异增多,因此才有浅色型个体出现。浅色型豹猫的出现,为湖南南山国家公园的生物多样性增添了更为丰富的色彩,也为豹猫研究与保护提供了珍贵的素材。

“适宜的生态环境,孕育了湖南南山国家公园较大的豹猫种群。浅色型豹猫的发现,说明了当地豹猫的存在形态多样化。而形态由遗传与环境因素共同决定。因此,浅色型豹猫的出现预示着豹猫在当地可能存在丰富的遗传多样性。”湖南师范大学生命科学学院教授莫小阳表示。

在丛林中格外醒目。据了解,正常豹猫身上覆盖着棕黄色的体毛,布满不规则的黑色斑点。

豹猫属食肉目猫科豹猫属动物,被列入中国《国家重点保护野生动物名录》二级,分布于中国、阿富汗、孟加拉国、不丹等国家,主要栖息于山林地区、郊野灌丛和林缘村附近,具有很强的攀爬能力,一般在夜间觅食,晨昏活动较多。豹猫通常以啮齿类、鸟类、鱼类及小型哺

红外相机拍摄到的浅色型豹猫。

邵阳日报讯 (通讯员 阳望春 肖辉贵) 7月17日,湖南南山国家公园管理局透露,公园候选区生态监测专班工作人员近日在整理红外相机影像资料时,意外发现在金童山片区拍摄到一只颜色独特的豹猫视频。经专家鉴定为浅色型豹猫,系国内外首次发现。

视频中,一只浅色型豹猫在丛林深处行走觅食,身形矫健,毛色独特,身上的浅色斑点